



# 贺岁电影这些年...

文本刊特约撰稿 张冬梅

## 国产IP的崛起

值得关注的是，经过20年的市场培育，我国电影市场贺岁硝烟不断。业内人士分析，贺岁档票房火爆的背后，一方面是中国影院建设重心下沉，三四线城市乃至县城都有了自己的影院，使得春节期间大量返乡过年的人有了消费释放的空间；另一方面是由于观众节日文化消费的习惯正在回归，电影市场已经培育了庞大的具有良好观影习惯的人群，而贺岁档电影内容题材的多元化、丰富化和影片质量的日益提高也让市场空间得以不断拓宽。

### 冯氏幽默20年

《甲方乙方》《不见不散》和《没完没了》被誉为冯小刚喜剧三部曲。作为中国内地贺岁电影的开山之作，《甲方乙方》所展现出来的冯氏幽默与港式搞笑大相径庭，但也同样颇受观众认可。同时，这部电影有着同时期国产影片所没有的商业化元素：家喻户晓的明星、老少皆宜的故事和皆大欢喜的结局，成为其收获口碑的关键。

冯氏喜剧始终保持着一种狡黠而善良的市民心态，充满了戏谑和对主流文化的揶揄，不论是情节还是语言都有自成一派的特征：京味儿、调侃、黑色幽默，同时又非常接地气。

随后持续多年的岁末年初，冯氏喜剧作品不断推出，包括《手机》《大腕》《天下无贼》《私人定制》等，冯氏幽默在嬉笑怒骂中，不断挖掘小人物生活中的悲欢离合。

2008年，《非诚勿扰》的问世让冯氏幽默迎来了一次升华。这是他在拍摄了《集结号》《1942》这类关乎战争与灾难的宏大题材作品之后，再次回归市民喜剧。影片以大龄海归青年秦奋征婚为线索，前来相亲者都各怀心机，牵扯出当代社会中一幕幕令人发笑的“人间喜剧”，各种光怪陆离的社会现象也被巧妙地融进影片。该片继续占据当年贺岁档票房冠军宝座，拿下了3.2亿元票房。2010年，冯小刚拍摄的《非诚勿扰2》票房则达到了4.7亿元。

但冯氏喜剧不仅仅是插科打诨的戏谑，而是继承了王朔小说的精神内核，在贺岁喜剧轻松幽默的氛围中揭示市民阶层的生存状态，通过游戏化的处理方式构建了一个成人游戏的楚门世界。在情节层面上，《甲方乙方》是一个角色扮演的游戏，《不见不散》是一个关于追逐的游戏，《手机》是一个关于谎言的游戏。

“西游”作为老少咸宜的国产IP题材，反复出现在贺岁档电影中。早在上个世纪九十年代，周星驰的《大话西游之月光宝盒》和《大话西游之仙履奇缘》就先后在新年期间上映，被誉为是后现代解构主义的经典。

2013年，周星驰的《西游·降魔篇》在春节期间上映后大获好评，在内地票房突破了12亿元。自此之后，几乎每年的贺岁档都有“西游”系列电影上映。2017年的《西游·伏妖篇》由周星驰监制兼编剧，导演是徐克，这是一场颠覆想象的西游盛宴，被赋予了许多颠覆原著的设定，影片耗资成本大约4亿元，在公映前便得到广泛关注，最终收获了16.56亿元票房。

此后，郑保瑞分别执导了《大闹天宫》《三打白骨精》，虽说影片的艺术质量不尽如人意，豆瓣评分仅有4.1分和5.6分，但票房却一路飘高。《大闹天宫》收获10.5亿元票房，是当年票房冠军，《三打白骨精》也最终拿下近12亿元票房。今年，郑保瑞的“西游”系列卷土重来，作为春节档期间唯一一部魔幻爱情喜剧，《西游记女儿国》目前票房已经突破6亿元，足见这一系列的吸金能力。■

## 贺岁档成“兵家必争之地”

贺岁档指的是每年11月底到次年2月底的电影档期。由于横跨圣诞、元旦、春节、元宵、情人节多个节日，贺岁档成为最受瞩目、竞争最为激烈、消费能力最强的电影档期，一直是“兵家必争之地”。近年来，中国电影市场快速增长，贺岁档功不可没。

贺岁片这一概念来源于上世纪八十年代的香港。每年岁末，香港演艺圈的电影明星们就会聚在一起，拍出几部热闹喜庆的影片献给观众。这些影片被命名为象征吉祥如意的《福星高照》《八星报喜》等，其共同特征是喜剧、团圆、轻松、幽默，具有强烈的娱乐性和消遣性，非常契合观众在节日期间普遍的心理需求。

上世纪九十年代是香港贺岁片的成熟时期，这一时期的贺岁片几乎成为艺人票房号召力的试金石。周星驰和成龙是当时香港贺岁片的代言人，前者是无厘头喜剧之王，后者则以动作喜剧擅长。周星驰至今仍为人们津津乐道的电影，比如《唐伯虎点秋香》《大话西游》《大内密探零零发》《家有喜事》以及《喜剧之王》等，都是在春节期间为观众献上的贺岁影片，大多都入选了香港最卖座电影的行列。

成龙不仅在香港贺岁片市场上风靡一时，同时也是首位试水内地贺岁片市场的人。1995年，由成龙主演的《红番区》是第一部被引进内地的贺岁片，当年以8000万元的超高票房收入让票房低迷的内地电影市场为之一振。成龙的动作喜剧刚猛、诙谐、充满了正能量，同时由于VCD时代积累的大量观众基础，其每一年的贺岁片都有不俗的票房收入。

1997年年底，冯小刚执导的讥讽喜剧《甲方乙方》打着贺岁片的旗号上映，结果一炮而红，这部电影只有300万元投资，却获得了3300万元的票房。自此，“贺岁片”这一概念被大众普遍认同。

2002年，张艺谋首次尝试武侠大片《英雄》，将贺岁档引至大片纷争的局面。此后，喜剧不再是贺岁档唯一上映的类型题材，古装、动作、战争等商业大片纷至沓来，《手机》《天下无贼》《无极》和《满城尽带黄金甲》都成为贺岁档现象级影片。

2007年堪称“贺岁片”鏖战之年，当年有《投名状》《集结号》《长江七号》《大灌篮》4部过亿大片。随着多年的市场培育、受众的逐步成熟，贺岁档票房也呈现井喷势头。



《英雄》海报